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Пламя партизанских костров





Урок памяти для младших школьников





Ведущая: В годы Великой Отечественной войны тысячи юных патриотов помогали бороться с немецко-фашистскими захватчиками на фронтах и в партизанских отрядах. Об их подвигах написаны книги и песни.


Мы сегодня с вами поговорим о ребятах, которые сражались в партизанских отрядах или по мере возможности помогали партизанам. А начнем мы с рассказа о ребятах, которые удостоены Родиной высокого звания Героя Советского Союза.


Леня Голиков: (Показать портрет)


24 января 1943 года в неравном бою под селом Острая Луна, что лежит в Дедовичском районе Новгородской области, погиб отважный разведчик. На груди его блестела боевая медаль. А где-то в штабах уже несколько месяцев ходило посланное командиром представление: «Достоин звания Героя Советского Союза».


Было разведчику 16 лет. В списках отряда числился он Леонидом Александровичем, а бойцы звали проще - Ленькой, Леней Голиковым.


Партизаны поклялись отомстить фашистам за гибель своего товарища. Здесь же, над могилой, в мыслях каждого пронеслась недолгая, но яркая боевая жизнь Лени Голикова...


Он появился в отряде вместе со своим школьным учителем.


-В школе молодцом был, - представил его Василий Григорьевич командиру, - думаю, что и здесь не подведет.


Вскоре Леня получил первое боевое задание - разведать расположение фашистских войск в прилегающих к лесу населенных пунктах. Партизаны одели Леню в лохмотья, дали старую сумку. Совсем как нищий. Теперь ему предстояло под видом сбора милостыни пройти по селам и точно заметить: сколько, где солдат, сколько автомашин, пушек...


Разведка была удачной. Мальчугана в отрепьях действительно принимали за нищего сироту. Его зазвали даже в немецкую офицерскую столовую и дали поесть. Но после ухода под пустой тарелкой обнаружена была записка: «Здесь обедал партизан Голиков. Трепещите, гады!».


С каждым разом юный разведчик получал все более трудные задания. Как опытного бойца партизаны брали его даже на подрывные работы.


Однажды они взорвали целый состав, груженный вражеской военной техникой.


- Отдохни! - скомандовал старший группы.


До леса оставалось совсем немного, как вдруг командир вскрикнул:


- Ранили меня...   


Ленька побежал к командиру:


- Уйдем, нам только до кустов добраться...


Он взвалил командира на себя, и с трудом они потащились к лесу. Там Ленька перевязал раненого. И снова - вперед.


За отвагу в операции и спасение товарища 14-летний Леонид Голиков был награжден медалью «За боевые заслуги».


Летом 1942 года партизаны - разведчики получили задачу добыть новые сведения. Они решили устроить засаду. Целую ночь провели, ожидая какую-нибудь вражескую колонну. Но дорога была пустынна. Что делать? Командир группы приказал отдохнуть.


Ленька немного приотстал и уж было собрался догонять своих, как вдруг, оглянувшись на дорогу, увидел мчащуюся по шоссе машину. Леня залег у моста за грудой камней.


Машина, подойдя к мостику, притормозила. Ленька бросил в нее гранату. Громыхнул взрыв, Голиков увидел, как из автомобиля выскочил гитлеровец в белом кителе. «Офицер», - мгновенно сообразил Ленька. В руках он держал какой-то портфель и автомат.


Между Ленькой и гитлеровцем началась перестрелка. Целый километр гнался разведчик за своей добычей. Гитлеровец, отстреливаясь, приближался к лесу. Ленька стал отставать. В диске его автомата осталось совсем немного патронов. Голиков залег в траву, затаил дыхание. Выстрел - фашист, будто оступившись, рухнул на землю.


Ленька взял его автомат, кожаный красный портфель и китель. И только тут разглядел на нем витые генеральские погоны...


В лагере уже беспокоились, хотели отправить группу на его поиски. Но вдруг из-за кустов вынырнула знакомая фигурка юного разведчика. Ленька был в белом кителе, на шее у него висели два автомата. Под мышкой он держал красный портфель.


Василий Григорьевич, командир разведгруппы, раскрыл портфель. Там оказались очень важные документы.


Через некоторое время из Москвы пришла в отряд радиограмма. В ней говорилось о необходимости представить к высшей награде Родины всех, кто добыл такие важные сведения. В Москве, конечно, не знали тогда, что захватил документы один Леня Голиков, молодой, но уже опытный партизанский разведчик.


(Еще раз показать портрет Л. Голикова)


А сейчас следующий герой - Марат Казей. (Показать портрет)


В одном из самых красивых мест Минска, среди кленов и лип, стоит бронзовая фигура мальчика, высоко поднявшего руку, чтобы бросить во врага последнюю гранату...


Это памятник юному партизану Герою Советского Союза Марату Казею.


Когда началась война, ученику Станьковской школы Дзержинского района Минской области Марату Казею было двенадцать лет. В первый же день оккупации мальчик своими глазами увидел, что несет людям фашизм. Гитлеровцы грабили и убивали, устраивали пытки и издевались. Многие из земляков Марата уходили в леса, в партизанские отряды. Вся семья Казея стала помогать им. Вскоре маму Марата гитлеровцы повесили в Минске, на площади Свободы, за то, что она помогала партизанам.


Марат ушел к партизанам в Станьковский лес.


Одевшись нищим, юный мститель пробирался во вражеские гарнизоны, ходил по окрестным селам и приносил в отряд ценные сведения. Участвовал он в открытых боях с врагом. За проявленную храбрость Марат был награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Вот что сказано о боевых подвигах Марата Казея в его наградном листе:


«Марат Казей, несмотря на свою молодость, проявил себя настоящим патриотом Родины. Всегда Марата ставили в пример бойцам-партизанам: находчивый, смелый. Неоднократно он принимал участие в боях. 9 января  1943 года участвовал в бою в Станьковском лесу. Раненый накануне в ногу, Марат не отставал от своих товарищей».


В мае 1944 года Марат вместе с начальником разведки бригады Владимиром Лариным выполнял ответственное задание. В селе Хоромицине разведчики остановились на ночлег. Не успели они уснуть, как нагрянули фашисты.


- На коня и в лес! - скомандовал Ларин.


Марат вскочил на своего любимого Орлика. Сзади послышались выстрелы. На этот раз вражеская пуля настигла Орлика, коня, который не один раз вывозил Марата из-под огня. Орлик рухнул. Марат добежал до кустов и стал отстреливаться. Гитлеровцы наседали с 3-х сторон. Не знал Марат, что его боевой командир уже погиб. Он ждал, что Ларин отзовется автоматной очередью. Выпустив длинную очередь, прислушался. Ларин не отзывался. Патроны у Марата закончились, и фашисты это поняли. Они встали во весь рост и шли прямо на него. Марат подпустил их поближе и бросил в них гранату. Фашисты снова ткнулись в землю. Когда они встали, офицера сзади них уже не было. Да и цепь заметно поредела.


Марат встал во весь рост. Гитлеровцы, видя совсем юного мальчишку, да еще одного, осмелели. Марат подпустил их к себе совсем близко.


-Берите меня! Ну! - крикнул он и выдернул чеку последней «лимонки». Раздался взрыв! Это было 11 мая 1944 года. Партизанский разведчик Марат Казей  погиб. Но дорого обошлась его смерть врагам. Последней гранатой он уложил еще нескольких захватчиков.


8 мая 1965 года Марату Ивановичу Казею посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.


Валя Котик


Это еще один юный герой, который жил и сражался на Украине.


По Шепетовке быстро расходились вести: листовки, сброшенные советским самолетом, появились под самым носом у гитлеровцев - на стенах их собственной комендатуры... Ночью сгорела вражеская нефтебаза... Совершено нападение на колонну немецких автомашин с солдатами и продовольствием... Уничтожен лесосклад...


Город догадывался: это действует подпольная организация. Но кто мог подумать, что к совершенным диверсиям непосредственно причастен этот, казалось бы, бесцельно слоняющийся по улицам города мальчуган?!


Разве можно заподозрить, что на багажнике его велосипеда, под охапкой каких-то дров находятся части ручного пулемета, изъятого из тайника? А между тем это было именно так. Валя Котик, 12-летний мальчик, вот уже несколько месяцев выполнял ответственное задание подпольной организации: на месте недавних боев собирал оружие и патроны, уточнял расположение немецких войск, их складов оружия и продовольствия, провожал в лес военнопленных, бежавших из лагеря. Там, в лесу, учитель из соседнего города Антон Захарович Одуха собирал партизанский отряд. Партизаны минировали дороги и мосты, устраивали засады, подрывали железнодорожные эшелоны. Однажды, находясь в засаде, партизаны три часа наблюдали за Славутским шоссе. Пустынно было в этот день на нем. И вдруг партизаны увидели легковую машину, за которой следовали два грузовика с солдатами. Крупная добыча! И вдруг в офицере, сидящем рядом с водителем, они узнали начальника шепетовской жандармерии, обер-лейтенанта Кёнига. Одно его имя наводило ужас в городе. Это был очень жестокий человек.


Валик вместе с друзьями юрко подполз к дороге. «Только бы не промахнуться!» - твердил он про себя. Все произошло мгновенно: завизжали тормоза, и тут же один за другим грохнули три ослепительных взрыва.


Однажды, возвращаясь с задания, разведчики натолкнулись на отряд карателей. Завязался бой. Валик залег рядом с командиром группы Иванов Алексеевичем Музалевым. Партизаны отбили атаку. Вдруг Валик увидел подкрадывающегося сзади фашиста.


- Дядя Ваня! Сзади! - крикнул Валя и тут же заслонил собой командира. Выстрелы раздались одновременно. Валя схватился за грудь. Рухнул и немец.


Иван Алексеевич вынес своего младшего товарища к сторожке лесника. Там Валя пробыл несколько недель. А когда выздоровел, снова вернулся в отряд. За смелость и доблесть, проявленную в боях, его наградили медалью «Партизан Великой Отечественной войны».


11 февраля 1944 года Вале исполнилось 14 лет. Советская Армия как раз в этот день освободила его родную Шепетовку. Командир отряда предложил ему вернуться домой, но Валентин отказался.


17 февраля партизаны бесшумно подошли к окраине Изяслава. Партизаны ворвались в город, захватили оружейный склад. Вале и еще нескольким товарищам командир приказал его охранять.


Вдруг совсем рядом просвистело несколько пуль. Валя почувствовал тупой удар в живот. Ноги ослабли. На белом маскировочном костюме показалась кровь. Валик упал.


Посмертно Валя Котик был награжден орденом Отечественной войны I степени, а позже ему было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.


Смелыми и отчаянными были не только мальчишки, девочки тоже не уступали им. И среди пионеров Героев Советского Союза тоже есть девочка.    Ее звали Зина Портнова. (Показать портрет)


До войны Зина жила в Ленинграде (теперь Санкт-Петербург). На летние каникулы она приехала к своей бабушке в деревню Зуи Шумилинского района   Витебской   области.   Тут   ее   и   застала   война.   В   село   пришли оккупанты. Своими глазами девочка увидела, как фашисты порабощают селян, жгут хаты, колхозные амбары с продовольствием. Зина решила бороться. Она стала искать единомышленников. Их среди местных пионеров и школьников оказалось очень много. В соседнем селе была создана подпольная молодежная организация «Юные мстители». Зина стала ее членом.


По заданию подпольной группы юные патриоты собирали оружие для партизан, учились сами стрелять, переписывали и распространяли листовки.


Среди подпольщиков Зина славилась как умелая разведчица. Ей удалось устроиться на работу подсобной рабочей в столовую для немецких офицеров. Каждый день она доставляла ценные сведения. Вместе со своей подружкой Ниной Давыдовой Зина провела отчаянную диверсию - отравила более ста фашистских офицеров и солдат. Оставаться в селе было нельзя. Зина ушла в партизанский отряд.


В декабре 1943 года Зине поручили выполнить одно из самых опасных заданий: пробраться во вражеский гарнизон, который разместился в поселке Оболь, осмотреть оборонные сооружения и по возможности уточнить причины провала Обольского подполья. Зина возвращалась с задания в хорошем настроении. Ей не только удалось выполнить все, что поручалось, но и найти новые связи с местным подпольем. Но доставить эти важные сведения в отряд Зине не удалось. По дороге она попала во вражескую засаду. Фашисты схватили разведчицу и повезли назад в Оболь. На допросах Зина не сказала ни единого слова. Измученную пытками ее переправили в Полоцк, в тюрьму. Снова начались допросы.


Однажды во время допроса Зина, улучив момент, схватила со стола пистолет и выстрелила в гитлеровца. Вбежавший на выстрел офицер тоже был убит наповал. Она выбежала в коридор, оттуда в сад. Она бежала к берегу реки. За рекой - лес. Но за ней уже гнались. Одного из преследователей она уложила метким выстрелом, второй продолжал гнаться. Она выстрелила..., но патроны закончились. Ее схватили и снова привели в камеру. Озверелые фашисты жестоко надругались над девочкой. 13 января 1944 года Зину Портнову расстреляли.


Посмертно ей присвоено звание Героя Советского Союза.


Очень много написано книг о юных героях, которые сражались вместе со взрослыми в партизанских отрядах, и о тех ребятах, которые жили в то тяжелое время в захваченных врагом деревнях и городах,  и старались, чем могли, помочь партизанам.


Один из авторов этих книг Николай Федорович Федоров. В годы Великой отечественной войны Н.Ф. Федоров воевал в тылу врага в партизанском отряде. В своей книжке «Возьмите меня в партизаны» он рассказывает именно о детях, сражавшихся в партизанских отрядах, или помогавших партизанам. (Обзор по рассказам Федорова «Мальчик с сердцем солдата»; «Возьмите меня в партизаны»; «Взрыв»)


Еще очень много можно рассказывать о смелых, храбрых и отчаянных ребятах, но, к сожалению, у нас мало времени. Но я хотела бы, чтобы вы сами прочитали книги о ваших сверстниках, отстоявших рубежи нашей Родины.


Перечислить и показать книги:


Соколов В.К. «Партизанские были»;


Сборник рассказов о подвигах детей в годы Отечественной войны «Подвигу жить!»;


Суворина Е. «Витя Коробков»;


Азбукин Б. «Ленькин салют»;


Алексеев О. «Горячие гильзы»;


Надеждина Н. «Партизанка Лара»;


Дубровин В. «Мальчишки в 41-м»;


Петро Панч «Маленький партизан»;


Небольшие отдельные сборники о пионерах-героях и др.





Составитель: Белослюдцева В.А.,


методист ЗКДБ





Список использованной литературы: 


Пионеры – герои [Текст]: альбом – выставка. Вып.1 /сост. Корольков Ю., Морозов В., Наджафов Г. – М.: Изд.-во «Малыш», 1973.- 30с.: ил.


  





Вперед, на запад, на Берлин!





Урок памяти для младших школьников





 (Указатель «Украина, Белоруссия, Польша, Чехия, Берлин - 60 км, Берлин»)


Вспомнить бои под Москвой, Курском, Сталинградом, Смоленском, Ленинградом.





Ведущая:                                  


Вперед, на Запад!


Цену этих слов


Мы поняли, когда в горячем пыле


Мы штурмовали стены городов


Ценой нечеловеческих усилий.


Пускай мы не прошли и полпути,


Пускай звезда уходит в ночь устало, -


Теперь на Запад будем мы идти,


Вперед идти - во что бы то ни стало.


Давно прошли те времена, когда фашистские самолеты, пользуясь своим численным превосходством, почти безнаказанно бомбили наши города и селения. Так было в начале войны, в 1941 году. А сейчас давайте мысленно перенесемся в 1944г. Теперь наши летчики бомбят немецкие города, немецкие  аэродромы.


44-й год - год побед, год торжеств. Наши солдаты возвращались в наши земли, оккупированные немцами.


44-й год - свидетель славных, победных битв. На Украине будто и по сей день слышится за Днепром, по-над Бугом на Днестре «хруст костей» сотен тысяч немцев, попавших в русскую мертвую хватку, по-немецки обозначаемую термином    «котел».


Видел 44 год освобождение Крыма и многострадального Севастополя. («Песня защитников Севастополя»).


Мы освободили Белоруссию, благодаря огромной наступательной операции «Багратион», которую провели наши войска. Проходила она летом 1944 года.


Петр Багратион - сподвижник и ученик А. Суворова, ближайший соратник М. Кутузова. Это был решительный генерал, называли его генерал - атака. Такой же решительной, наступающей была и Белорусская операция. Принимали в ней участие войска четырех фронтов.


Долго и скрытно готовилась операция. Составлялись планы. Намечались места ударов. Подвозилось новое вооружение, горючее, боеприпасы.


Операция началась. Сразу четыре фронта пошли в грандиозное наступление. Наши наступали с севера, востока и юга.


Устремились войска вперед, сломили фашистскую оборону. И 3 июля наши войска освободили столицу Белоруссии - Минск.


Все дальше, дальше отодвигается линия фронта. Все больше белорусской земли свободной. Продолжают войска наносить удар.


И вот освобождена Украина, Латвия, Литва. В этот день 27 июля в Москве пять раз прогремел салют. Такого не бывало никогда. Это был сверхпобедный день.


Но на освобожденных территориях нас ждали не только радостные вести. Мы узнавали о массовых уничтожениях нашего народа. Виселицы были по всей России (Показать фото). Женщины рассказывали, как у них на глазах убивали детей. Хочется забыть эти воспоминания, но память не дает. Об этом должны знать все. Знать, чтобы не повторять. Знать, что война - это, прежде всего, боль потерь близких. Детей в возрасте от 6 до 12 лет гонят конвейером к глубокому песчаному карьеру. Никто - ни мать, ни бабушка -  не сопровождает их, они здесь одни, под синим равнодушным небом. Там, на краю карьера, трудится долговязый детина в эсесовской пилотке. Сей молодец здорово приноровился к своей работе - пачка выстрелов, удар коленом в плечико и, запрокинув голову, дети сами валятся, как дрова, в детскую братскую яму. У этого «труженика» еще не остается времени перезарядить магазин автомата, подходит следующий фургон с детьми. Тогда он начинает ударом приклада сталкивать их туда, живыми. Вот так они были закопаны вместе, живые и мертвые. Крестьяне, пробиравшиеся сюда, видели, как шевелится земля от их страданий. Но откопать их не могли. Стояли фашистские солдаты с оружием.


Везде наших солдат встречали люди, в глазах которых боль, страдание. Везде нас встречали дети, повзрослевшие во время войны: голод и страдание сделали их взрослыми.  (Рассказать о пионерах - героях).   





За кровь и крик детей уже гремит расплата,


За муки матерей, за крик и кровь детей.


Не скрыться палачам от гневного раската


Тяжелых батарей.


За пепел отчих сел, за городов пожары,


За виселиц леса, за слезы без конца,


Чтоб изверг и палач не миновали кары,


Рази врагов, рука бойца!





И наши солдаты разили врагов за все пепелища и горе наших детей. Стремительно мы продвигались вперед на Запад! На запад к Берлину.


И вот в сердцах всех людей великая радость: мы в Берлине. 27 апреля 1945 года на улицы Берлина пришли воины, много испытавшие. Нельзя сказать, что тот бой был самым легким. Нет, немцы сопротивлялись отчаянно, они тоже дрались за свою столицу. Продвигались с боями по метру. Гибли за день до победы.





Солдат не мечтал, не гадал, не думал.


А вышла слава ему в века.


На пьедестале к небу солдат поднялся.





Было это в последние дни войны. Уже не километры, а метры оставались до центра Берлина. Солдаты 8-ой гвардейской армии готовились к последним боям. В числе их и солдат Николай Масалов. Был он знаменщиком 220-го гвардейского стрелкового полка. Приготовил к атаке знамя.


Ждут солдаты сигнала к бою, притихли. Кругом тишина. И вдруг тишину плачем прорезал детский голос.


- Мамочка! (Mutti) - повторил голос.


И солдат Масалов попросил разрешения спасти девочку. Пополз солдат через площадь к мосту. И сразу же затрещали фашистские пулеметы, забили мины по площади. Прижался солдат к асфальту, вот полпути прополз. Поднялся он в полный рост, метнулся к мосту, укрылся от пуль под гранитной стенкой.


Потеряли солдаты его из вида. И голос ребенка утих. И солдата не видно.


Прошла минута, вторая... пятая. Волноваться солдаты стали. Неужели смельчак с девочкой погибли?


И вот увидели они Масалова. Шел от моста солдат. Нес на руках немецкую девочку.


- Жив! - закричали солдаты: - Жив! Раздалась команда:


- Прикрыть Масалова огнем.


Открыли огонь солдаты. Гремят автоматы, строчат пулеметы. Ударили пушки - словно салют солдату.


Пришел Масалов к своим. Принес немецкую девочку.


Оказалось, убили фашисты у девочки мать.


Держит девочку Масалов, прижалась она к нему. Посмотрела девочка на солдат, казалось, хотела заплакать, да вдруг взяла и улыбнулась.


Отгремела война. В Берлине в одном из красивых старинных парков советским солдатам, всем тем, кто спасал и наш, и немецкий народ от фашистов, был установлен памятник.


Холм. На холме пьедестал гранитный. На граните фигура солдата. Стоит он со спасенной девочкой на руках.


Не думал солдат, не ведал. А вышло - бронзой поднялся в небо. И ему посвящено стихотворение:


Как воплощение бессмертья,


Как завещанье; мир беречь -


Солдат прижал ребенка к сердцу


И опустил тяжелый меч.


Рванулся, жизни не щадя,


Под ливнем пулеметных точек


Спасать немецкое дитя.


Рванулся средь руин и пепла -


Чужих детей на свете не бывает!


И вынес девочку из пепла...


Был пехотинцу страх неведом,


Пройдя сквозь пламя и металл,


Гвардеец пал в канун Победы


И вот-


Взошел на пьедестал.


                                             (П. Бровка)





Сержант Егоров и младший сержант Кантария. Этим советским солдатам доверилось почетное задание: им вручили боевое знамя, которое нужно было установить   на здании Рейхстага. И вот бегут они через площадь. Советские воины внимательно следят за каждым их шагом. Вдруг фашисты открыли бешеный огонь, и знаменосцам приходится залечь за укрытие. Тогда наши бойцы вновь начинают атаку, и Егоров и Кантария бегут дальше.


Вот они уже на лестнице. Подбежали к колоннам, врываются в Рейхстаг. И вдруг крик радости у сотен бойцов. Пригнувшись, они бегут на самом верху здания - по крыше, вот они выпрямились во весь рост и водрузили знамя.


Прошло несколько дней, и фашистские генералы признали себя окончательно побежденными. Гитлеровская Германия была полностью разбита. Великая освободительная война советского народа против фашизма закончилась полной нашей победой.


Капитуляцию подписали 8 мая 1945 года. Почему же день Победы мы, празднуем 9 мая? Кто знает, ребята? Война была не закончена, потому что не все фашистские войска были разгромлены. Прага была оккупирована немцами. Наши войска двинулись освобождать город. 9 мая фашистов окончательно разгромили. И этот день стал Днем Победы. Человечество вздохнуло свободно. Гитлеровская Германия поставлена на колени. Война окончена. Победа.


Вскоре в Москве на Красной площади состоялся грандиозный Парад Победы.  Проходят полки, чеканят солдаты шаг.  И в каждом шаге звучит как эхо: «Победа! Победа! Победа!»


Идут солдаты. А вот и особая вышла рота. Зашевелилась, задвигалась площадь:


- Что там несут солдаты?


Солдаты несли знамена поверженной фашистской Германии. Замерло все на площади. Полетели на землю знамена. А вечером был салют.


Ликовали земля и люди. Гремели, гремели, гремели залпы. То радость огнями взлетала в небо.
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Хлеб   и   война





Час памяти для младших школьников





Для проведения часа памяти требуется: художественная и документальная литература с фотографиями, карта блокады Ленинграда, кусочек чёрного хлеба (125 г).


Ведущий зачитывает рецепт (прикреплен на ширме или стене на формате А-3): «Суп из ботвы брюквы с мукой - 190 г. (брюква - овощ светло-жёлтого цвета, сладкого вкуса, напоминает репу): состав -   ботва брюквы, мука - 3 г., лук - 5 г., соль - 5 г., специи - 5 г.. жиры - 0,03 г.»


Этот рецепт из книги «Использование в пищу ботвы огородных растений и заготовка её впрок». Издана была в 1942 году в Ленинграде. Цена её была один рубль. Когда книга была подписана в печать, блокадный Ленинград доедал хлеб, посеянный ещё до войны. Но в эту весну пахари, которые сеяли предвоенный хлеб, уже ничего не сеяли - они ушли на фронт биться за землю, на которой они раньше жили и растили зерно. И клали головы пахари на эту землю, чёрную, плодоносную, не плугами вспаханную, а снарядами.





Мяли танки тёплые хлеба,


И горела, как свеча, изба.


Шли деревни. Не забыть вовек


Визга умирающих телег,


Как лежала девочка без ног,


Как не стало на земле дорог.


Но тогда на жадного врага


Ополчились нивы и луга,


Разъярился даже горицвет,


Дерево и то стреляло вслед,


Ночью партизанили кусты


И взлетали как щепа мосты... 





Осенью 1941 года немецкое командование поняло, что запланированный «блицкриг» с Советским Союзом - молниеносная война - не удался, и война приобретает затяжной характер. А чтобы вести длительные военные действия, немецким командованием предусматривалось поддерживать свою армию за счет ограбления населения на занятых фашистами территориях.


В планы Гитлера входило также получение продовольствия с чужих земель. Немцы отбирали у крестьян скот, хлеб, птицу, овощи. Но фашистская сила не ограничивалась снабжением армии лишь за счёт ограбления населения. На занятых территориях нашей страны были разорены несколько тысяч колхозов и совхозов, отобраны и угнаны в Германию 7 миллионов лошадей, 17 миллионов  голов крупного рогатого скота, 20 миллионов голов свиней, 27 миллионов овец и коз.


Для фашистской Германии миллионы человеческих жизней ничего не стоили. Но их главари понимали, что людские, да и материальные ресурсы Германии ограничены. А потому в Германии вдруг заговорили о недопустимости «рисковать жизнью немецкого солдата» при взятии Москвы и Ленинграда.  Похоронив стратегию «блицкрига», они увидели спасение в стратегии голода. Последовали многократные истеричные выкрики Гитлера,  что блокированный Ленинград «выжрет сам себя и, как спелый плод, сам упадет к нам в руки».


Обречь на мучительную медленную смерть как можно больше людей, оставшихся в живых, деморализовать, разобщить их, лишить воли к сопротивлению, взять Ленинград голыми руками, а пленных превратить в рабов, готовых за миску баланды на всё... Вот что такое фашистская стратегия голода. И фашисты это орудие широко применяли, стремясь сломить волю людей к сопротивлению и укрепить свой тыл.





... И летели листовки с неба


На пороги замерзших квартир:


«Будет хлеб. Вы хотите хлеба?..»


«Будет мир. Вам не снится мир?..»


Дети, плача, хлеба просили -


Нет страшнее пытки такой.


Ленинградцы ворот не открыли


И не вышли к стене городской.


Без воды, без тепла, без света


День похож на чёрную ночь.


Может, в мире и силы нету,


Чтобы всё это превозмочь?


Умирали и говорили:


- Наши дети увидят свет!


Но ворота они не открыли,


На колени не встали, нет!..





8 сентября 1941 года над городом сомкнулось кольцо блокады длиною в 900 дней и ночей. В кольце блокады Ленинграда оказалось 2 миллиона 887 тысяч человек. Только детей было четыреста тысяч - остались те, кого не успели эвакуировать.


Немецкое радио кричало на весь мир: «Ленинград в блокаде! Ленинград в  блокаде!».


Знаете ли вы, ребята, что такое блокада? {Показать карту из книги Н. Ходза «Дорога жизни», с. 4). Обратите внимание на эти чёрные кресты. Видите, враги не просто подошли близко к Ленинграду. Фашистам удалось окружить его. А из окруженного города нельзя выехать ни на поезде, ни на машине. И приехать теперь никто не может в окруженный Ленинград. Все пути к нему на суше захвачены фашистами. А когда город окружен врагами, это и значит, что он в блокаде.


Стояла зима сорок первого года. Первая блокадная зима. В городе не было света.  Не было воды. Морозы доходили до  - 30 С и ниже. В связи с иссякающими запасами муки продолжали снижаться нормы выдачи хлеба. С 20 ноября 1941 года пятый раз сокращается хлебный паек: рабочие стали получать в сутки 250 г хлеба, а неработающие (служащие, иждивенцы, дети) - по 125 г, почти невесомый ломтик. Такие объявления висели во всех булочных Ленинграда:


 Сто двадцать пять блокадных грамм


           С огнём и кровью пополам... 


        (Показать фото из «Дороги жизни, с. 32).


Вглядитесь в эту фотографию, и вы поймёте, как жили ленинградцы первой блокадной зимы. Вот он, блокадный кусочек хлеба, 125 г на весь день!


Это не такой хлеб, который мы едим сейчас: вкусный, мягкий, с запеченной румяной и хрустящей корочкой, испеченный из высшего сорта муки; а чёрный, липкий и тяжёлый, наполовину из отрубей (остатков от оболочки зерна после помола) и опилок, от которого исходил неприятный запах {показать фото из «Дороги жизни» на с. 33 - на фото народный артист СССР Сергей Филиппов). 





Сейчас этот голодный, исхудавший человек придёт домой и отрежет тонень�кий ломтик от этого маленького кусочка. Ломтик хлеба, кружка кипятку, ложка жиденькой каши — вот и весь обед блокадного ленинградца. Он съест его, не снимая  шубы  и  шапки,  даже не опустив поднятого воротника. Почему?


Небывалый мороз на улице. И в домах такой же мороз. Нет угля, по�этому не действует паровое отопление, нет дров, нечем топить печи. Сделали ленинградцы железные печурки-вре�мянки, а чем их топить? Пришлось ру�бить на дрова столы, стулья, паркет, шкафы — всё, что можно сжечь. Толь�ко вот беда: не держат времянки тепла. Кончил топить — опять в комнате холодно, как на улице. Холодно и темно в комнате.


Не горит больше электричество. Крохотные фитильки коптилок осве�щают   теперь   комнаты   ленинградцев.


А в комнатах темно даже днём. Потому что стёкол в окнах нет.


Они вылетели от бомбёжек и об�стрелов. Пришлось забить окна фане�рой.





Острый голод давал о себе знать всё сильнее, умирали молодые и старые, мужчины и женщины, дети. У людей слабели руки и ноги, немело тело, оцепенение постепенно приближалось к сердцу, и наступал конец. Люди, голодные, ходили как намазанные маслом. Это была первая стадия дистрофии. При второй люди уже опухали и умирали вскоре.





(Дневник Тани Савичевой «900 дней мужества». В. Воскобойников с.12). 


Таня Савичева


Голод смертью идёт по городу. Не вмещают погибших ленинградские кладбища. Люди умирали у станков. Умирали на улицах. Ночью ложились спать и утром не просыпались. Более 600 тысяч человек скончались от голода в Ленинграде.


Среди ленинградских домов поднимался и этот дом - дом Савичевых. Над листками записной книжки склонилась девочка. Зовут её Таня. Таня Савичева ведёт дневник.


Записная книжка с алфавитом. Таня открывает страничку с буквой «Ж». Пишет:


«Женя умерла 28 декабря в 12.30 час. утра. 1941 г.».


Женя - это сестра Тани.


Вскоре Таня снова садится за свой дневник. Открывает страничку с буквой «Б». Пишет:


«Бабушка умерла 25 янв., 3 ч. дня. 1942 г.».


Новая страница из Таниного дневника. Страница на букву «Л». Читаем:


«Лека умер 17 марта в 5 ч. утра. 1942 г.».


Лека - это брат Тани.


Ещё одна страница из дневника Тани. Страница на букву «В». Читаем:


«Дядя Вася умер 13 апр. в 2 ч. ночи. 1942 г.


Ещё одна страница. Тоже на букву «Л». Но написано на оборотной стороне листка:


«Дядя Лёша. 10 мая в 4 ч. дня. 1942 г.».


Вот страница с буквой «М». Читаем:


«Мама. 13 мая в 7 ч. 30 мин. утра. 1942».


Долго сидит над дневником Таня. Затем открывает страницу с буквой «С». Пишет:


«Савичевы умерли».


Открывает страницу на букву «У». Уточняет:


«Умерли все».


Посидела. Посмотрела на дневник. Открыла страницу на букву «О». Написала:


«Осталась одна Таня».


Таню спасли от голодной смерти. Вывезли девочку из Ленинграда. Но недолго прожила Таня. От голода, стужи, потери близких подорвалось её здоровье. Не стало и Тани Савичевой.


Скончалась Таня. Дневник остался.


«Смерть фашистам!» - кричит дневник.





Смерть настигала людей везде. На улице человек падал и больше не поднимался. В квартире ложился спать и засыпал навеки. Нередко жизнь обрывалась у станка.


Хоронить было трудно: транспорт не работал. Обледеневшие, покрытые снегом стояли трамваи. По бесконечно длинным улицам, между сугробами, напрягая последние силы, люди тянули саночки, на которых лежали покойники. Мертвых хоронили обернутых простыней или одеялом, а позднее и просто в одежде, в которой человек умер, без гробов. Нередко, выбившись из сил, люди оставляли мёртвого на полпути. Позднее эти трупы подбирали машины и увозили на окраину города, на огромный пустырь рядом со старой Пискаревой дорогой. Так образовалось известное ныне Пискарёвское кладбище, где похоронено 470 тысяч ленинградцев. {Показать фото).


На салазках кокон пряменький,


Спеленав, везёт


Мать, заплаканная в валенках,


А метель метет.


Старушонка лезет в очередь


Охает, крестясь:


«У моей вот тоже дочери


Схоронен вчерась.


Бог прибрал, и, слава господу,


Легче им и нам.


Я сама-то скоро с ног спаду


С этих со ста грамм.


Труден путь, далёк до кладбища.


Как с могилой быть?


Довезти сама смогла бы ещё.


Сможет ли зарыть?


А не сможет - сложат в братскую,


Сложат, как дрова,


В трудовую, ленинградскую,


Закопав едва.


И спешат по снегу валенки –


Стало уж темнеть.


Схоронить трудней, мой маленький,


-Легче умереть.





Только за первую блокадную зиму голод унёс в Ленинграде 252 тысячи человек. Потеря близких отражалась острой болью в сердцах живых, однако большая смертность не породила отчаяния и паники в городе.


Ленинградцы умирали, но как? Они оставались героями до последнего вздоха. Все: от малого до старого испытывали голод, но трудились и жили с надеждой на торжество победы.


Дети в осажденном городе... Смотреть на голодающих детей (а их в городе оказалось около 400 тысяч) и чувствовать свою полную беспомощность в том, что ничем помочь им не можешь - нет ничего ужаснее для матерей. Дети ждали хлеба. А где его взять? (Письмо девочки «Рисуют дети блокады»). Матери отдавали всё, что имели, только бы обменять свои вещи на хлебные карточки. Родители, лишая себя куска хлеба, поддерживали слабые детские силёнки, тем самым, нанося вред своему здоровью.





                                                     М. Лободин 





                                            «Кусочек хлеба»:





- Ой, как есть хочется! - сказал Фимка и посмотрел на друга.


- Терпи! И мне хочется. Терплю ведь! Ты думаешь, хлеб теперь - это просто хлеб? Получил паёк, 125 г, и ешь сразу? - сказал Димка.


- А как же? Думай,не думай - хлеба больше не станет...


- Не скажи... Паёк-то можно есть по-разному, - рассуждал Димка.


- Как это по-разному? - не сдавался Фимка.


- Каждый человек, Фимка, должен сейчас найти самый «сытный» способ есть хлеб. Надо суметь, чтобы не сразу паёк в животе оказался. Меня этому мама научила.


- Как это - самый «сытный»?


-  А так! Одни по крошечке едят, чтоб дольше хлеб во рту был. Другие режут паёк на тоненькие пластинки. Отрежут и жуют.


-  Нет, не могу я удержаться, Димка! Кусочек-то такой ведь ещё меньше. Съешь и не заметишь...


- А вечером как ?


-  Вечером мама придёт с работы. Посмотрит, вздохнёт. Отрежет мне кусочек от своего пайка. На, скажет, ешь, голова садовая.


-  И ты ешь?.. Так она же работает... Ей же больше надо, чтобы силы сберечь... Будешь так дальше делать, не стану с тобой дружить... Понял?


- Понял, - хмыкнул Фимка. - Но есть-то как хочется...


- У нас с мамой полный порядок, - продолжал разговор Димка. - «Получил паёк, раздели на три кусочка, - говорит мне мама. - Утром кусочек - на завтрак. Днём кусочек - на обед. Вечером - ещё кусочек, граммов 40. Так и продержишься весь день...».


- Я тоже паёк на три части буду делить, - сказал Фимка.


- И правильно! Ты думаешь - бойцам много больше дают? Не очень-то. А они с фашистами дерутся. И мы с тобой тоже защитники Ленинграда, на боевом посту. Выходит, и нам надо держаться.





Иду в темноте вдоль воронок,


Прожекторы щупают небо.


Прохожие. Плачет ребёнок


И просит у матери хлеба.


А мать надорвалась от ноши


И вязнет в сугробах и ямах.


- Не плачь, потерпи, мой хороший, -


И что-то бормочет о граммах.





В ход шло всё, чтобы поддержать силы людей. Из дрожжей приготовляли супы, которые засчитывали в счёт нормы крупы, полагавшейся по карточке. Тарелка дрожжевого супа часто была единственным блюдом в течение дня. Из мездры шкурок молодых телят, найденных на кожевенных заводах, варили студень. Вкус и запах такого студня был крайне неприятен, но кто обращал на это внимание? Кисель варили из столярного клея. Голод подавлял все чувства. На мельницах за многие годы на стенах наросла мучная пыль. Её собирали, обрабатывали и использовали как примесь к муке. Трясли и выбивали каждый мешок,  в  котором  когда-то  была мука.  Вытряски  и  выбойки  из  мешков просеивали и тут же отправляли в хлебопечение.





Праздничный обед





Обед был праздничным, из трёх блюд. О том, что обед будет из трёх блюд,   ребята   из   детского   дома   знали   заранее.   Директор   дома   Мария Дмитриевна так и сказала:


- Сегодня, ребята, у нас полный обед: первое будет, второе и третье. Что же будет ребятам на первое?


- Бульон куриный?


- Борщ украинский?


- Щи зелёные?


- Суп гороховый?


- Суп молочный?


Нет. Не знали в Ленинграде таких супов. Голод косит ленинградцев. Совсем другие супы в Ленинграде. Приготовляли их из дикорастущих трав. Нередко травы бывали горькими. Ошпаривали их кипятком, выпаривали и тоже использовали для еды.


Назывались такие супы из трав - супами-пюре. Вот и сегодня ребятам - такой же суп.


Миша Кашкин, местный всезнайка, всё точно про праздничный суп пронюхал.


- Из сурепки он будет, из сурепки, - шептал ребятам.


Из сурепки? Так это ж отличный суп. Рады ребята такому супу. Ждут - не дождутся, когда позовут на обед.


Вслед за первым получат сегодня ребята второе. Что же им на второе будет?


- Макароны по-флотски?


- Жаркое?


- Бигус?


- Рагу?


- Гуляш?


Нет, не знали ленинградские дети подобных блюд. Миша Кашкин и здесь пронюхал.


- Котлеты из хвои! Котлеты из хвои! - закричал мальчишка. Вскоре к этому новую весть принёс:


- К хвое - бараньи кишки добавят.


- Ух ты, кишки добавят! Так это ж отличные будут котлеты. Рады ребята таким котлетам. Скорей бы несли обед.


Завершался праздничный обед, как и полагалось, третьим. Что будет сегодня на третье?


- Компот из черешни?


- Запеканка из яблок? 


-Апельсины?


- Желе?


- Суфле?


Нет, не знали ребята подобных третьих.


Кисель им сегодня будет. Кисель-размазня из морских водорослей.


- Повезло нам сегодня. Кисель из ламинарии. - Шептал Кашкин. - Ламинарии - это сорт водорослей. - Сахарину туда добавят, - уточнял Кашкин. - По полграмма на каждого.


- Сахарину! Вот это да! Так это ж на объеденье кисель получится.


Обед был праздничный, полный - из трёх блюд. Вкусный обед. На славу.


Не знали блокадные дети других обедов.





В ноябре 1941 года начинаются особые трудности в работе одного из хлебозаводов Ленинграда. Надо было сохранить и растянуть надолго имеющийся крохотный запас ржаной муки, которая не поступала в связи с блокадой города. Встал вопрос о заменителях муки. Из примесей надо было применять до 10-15 сортов таких продуктов как жмых (жмых - остатки семян масличных растений после выжимания из них масла), соевая мука, яченная мучка (отход). Одних жмыхов было до шести сортов. Применяли также обойную пыль и др. Когда иссякли запасы и таких примесей, тогда встал вопрос о применении в качестве заменителей муки ... целлюлозы (вещества из древесины для изготовления бумаги, киноленты).


Хлебных примесей и суррогатов было найдено, переработано и съедено 18 тысяч тонн.





Черный хлеб





Я помню хлеб.


Он чёрен был и липок


-Ржаной муки был грубоват помол.


Но расплывались лица от улыбок,


Когда буханку ставили на стол.





Военный хлеб. Он к щам годился постным,


Раскрошенный, он был неплох с кваском.


Он вяз в зубах, приклеиваясь к дёснам,


Его мы отдирали языком.





Он кислым был, ведь он был с отрубями!


Не поручусь, что был без лебеды.


И всё ж с ладони жадными губами


Я крошки подбирал после еды.





Я неизменно с острым интересом


И с сердцем замирающим следил


За грозным, хладнокровным хлеборезом.


Он резал хлеб! Он чёрный хлеб делил!..





Но вот в декабре 1941 - январе 1942 г. начинает действовать ледовая «Дорога   жизни»   по   льду   Ладожского   озера,   и   в   Ленинград   поступает полноценная ржаная и пшеничная мука (Показать фото).


К марту 1942 года уже имелась возможность выпекать полноценный ржаной хлеб, даже с примесью пшеничной муки.


Больше двух лет, днём и ночью, шли «Дорогой жизни» корабли и машины, спасая Ленинград от голодной смерти. Забыли водители о сне и отдыхе. Под бомбами, под снарядами, днём и ночью ведут они свои простреленные машины. Но всё равно в Ленинграде не хватает хлеба, нет мяса, нет сахара, нет овощей. (Показать фото «Новая норма выдачи хлеба»). 


Наступала весна 1942 года. Весна - время, когда издавна крестьянин с заботой о будущем выходил пахать землю и сеять хлеб. Прошедший 1941 год хлеба много не принёс: и без того, скудные урожаи сгубила война. А страна должна жить, должна есть. И чтобы из рецепта «Супа из ботвы» не вычеркнули «мука - 3 г.», чтобы в пайке блокадного хлеба, кроме соломы, жмыха, опилок, было хотя бы одно размолотое пшеничное зёрнышко, чтобы дети шли в школу, рабочие - к станку, а солдаты - в бой, нужно было кому-то пахать, сеять, косить и молотить. Нужно было кому-то сесть за разбитые, не нужные фронту трактора и вести их по полю. Тащить на себе. На своём животе волочить их по пашне. Но - кому?


В деревнях и сёлах мужчин не было - они воевали на фронте. Остались только старики, женщины да дети. Пожилым женщинам трактор был страшен. Детям - велик. Но собирались девчата 16-17 лет, которые покрепче, да ехали учиться на трактористок. Зимой пошли учиться, весной уже пахали. Поедут пахать - вдоволь наплачутся. Масло им в глаза, и в рот, и по лицу. Руки по локоть в мозолях и ожоговых пузырях. Умывались керосином, руки оттирали землёй... И засыпали в борозде, когда пахали землю.


Косили напрямую. Хлеб был очень засоренный. Барабан часто так забивался всяким мусором, что не хватало сил очистить его. Да и комбайны были в основном на тракторной тяге. Когда комбайнами молотили, то женщины в прицепы впрягутся и тащат от клади. Кто за колеса, кто за что – и к комбайну. Тяжек, что говорить, хлеб войны.


Мы никогда не сможем почувствовать ужасы тех военных лет. Мы не вспомним поросшие бурьяном и ржавчиной поля, пресный вкус кирпичной пыли на руинах наших городов и деревень, запах смерти не символический, а реальный... Мы не можем это вспомнить и заново пережить, потому что это было не с нами. 30 миллионов наших людей - мужчин, женщин и детей - унесла война. Им уже не помочь. Они не требуют нашего участия и сострадания. Но мы должны о них помнить. И мы помним о них! Давайте почтим память всех погибших и умерших в годы войны минутой молчания. (Минута молчания)





«Дорогой жизни шёл к нам хлеб,


Дорогой дружбы многих к многим.


Ещё не знают на земле


Страшнее и радостней дороги».


                                                      Ольга Бергольц





Составитель: Зорина Т.П., 


библиотекарь отдела обслуживания


 дошкольников и учащихся 1-4 классов.
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 «А было рабочим всего по четырнадцать лет...»





Урок памяти





Знаете, для чего существуют праздники? Чтобы люди помнили, что с ними было.


Когда мне было столько же лет, сколько сейчас вам, люди еще очень хорошо помнили войну, - после нее прошло совсем немного времени. Наши родители были моложе, чем мы сейчас. А когда началась война, моей маме было девять... Взрослые, пережившие войну люди, плакали, вспоминая о ней.


Сейчас мы редко вспоминаем о войне - о том, как это было, чего это стоило... Все меньше остается свидетелей тех страшных лет - ваши мамы и папы, и даже многие бабушки и дедушки родились позже. Но у нас есть великий праздник – День Победы, и в этот день все вспоминают о той страшной, великой войне, вспоминают подвиги мужественных и смелых соотечественников, отдавших жизнь за наше счастливое будущее, чтят ветеранов, оставшихся в живых. Каждый из нас должен знать и помнить события 1941-1945 годов.


А знаете, зачем нам надо помнить? Чтобы быть благодарными. Кто знает, что значит быть благодарным? Говорить спасибо? Правильно. Но этого мало. Мало говорить «спасибо» язычком. Только язычком. Нужно, чтобы и сердце говорило «спасибо». Иметь благодарное сердце очень важно. Только благодарное сердце умеет любить, радоваться, восхищаться.


Только благодарное сердце бывает сильным и смелым. Только человек с благодарным сердцем бывает счастливым.


Но сердце нужно учить быть благодарным. И поэтому сегодня мы вспоминаем тех, без кого нас просто не было бы, узнаем о них больше и больше, учимся говорить им «спасибо». Хорошо, что есть такой праздник - День Победы, правда? А еще - книги. Потому что теперь, через 65 лет после войны, чаще всего только они могут рассказать нам о том, как все это было тогда.


Тема нашей  сегодняшней встречи - «А было рабочим всего по четырнадцать лет...» Может быть кто - то подумал, раз про рабочих - это не совсем про войну - ни взрывов, ни опасностей, ни подвигов тебе...


Посмотрите на эти книги. Их обложки немного похожи друг на друга, правда?


А чем они похожи? Что общего на этих обложках? Правильно, на каждой есть прямоугольник, и в верхней части этого прямоугольника написано: «Дедушкины медали». Так называется серия книжек о войне.


На войне всё было подвигом. Всё. Каждый день. Каждый час. Но были такие битвы, такие сражения, такие события, которые сыграли особую, очень важную роль во всем ходе войны. Например, Сталинградская битва, битва на Курской дуге, оборона Москвы, Ленинграда, Севастополя, Одессы, война, которую вели партизаны в тылу врага... Участвовавших в этих сражениях и совершивших подвиги награждали особыми медалями: «За оборону Ленинграда», «За оборону Одессы», «За отвагу», «За оборону Сталинграда»... Без этих сражений, без победы в них не было бы и победного дня 9 мая 1945 года. И был еще один подвиг, без которого не было бы и других побед - это подвиг тыла, подвиг рабочих у станков, подвиг, также отмеченный особой медалью - «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.».


В Москве, в Центральном музее Вооруженных Сил, рядом с оружием, покрывшим себя неувядаемой славой, стоит токарный станок.


Обыкновенный токарный станок, который был создан для того, чтобы точить детали для автомобилей и тракторов. Но пришлось станку нести службу военную. На станке табличка - фотография токаря, его фамилия, имя и отчество, и приписка, что на этом самом станке он обрабатывал заготовки к снарядам реактивной и ствольной артиллерии и в течение рабочего дня выполнял не меньше шести норм.


Однажды у этого станка остановился бывший фронтовик, разведчик, полный кавалер ордена Славы Степан Христофорович Лисовский, а потом сказал, что с таким человеком он пошел бы в разведку. Это наивысшая похвала в устах фронтовика. Тот, кто был на фронте, знает цену этой скромной надписи о шести нормах. Тогда каждый снаряд был на учете. И в том, что 14 июля 1941 года под городом Оршей прогремел первый залп батареи «катюш» капитана Флерова, а затем гвардейские минометы сравнивали с землей мощные укрепления врага, немалая заслуга и токаря, который работал на том станке.


Те, кто стояли у станков, недоедали, недосыпали, но перевыполняли и без того высокие нормы. Потому что не из газет знали они о том, что фронту нужно как можно больше снарядов, танков, самолетов...


В те дни на заводы приезжали солдаты и забирали пушки с непросохшей еще краской - и сразу шли в бой.


«Гвардейцы на фронте - стальная стена.


Их знает, их ценит, их любит страна.


За гвардией фронта - не меньшая сила -


Неустрашимая гвардия тыла!»,-


Такие слова были напечатаны в газете в июле 1942 года. Гвардия тыла... В большинстве своем это были женщины и дети - они заменили ушедших на фронт мужчин. И поэтому часто возле станка ставили деревянный ящик или делали настил - иначе токарь не мог дотянуться до патрона, который вытачивал.


Герой книги Валерия Воскобойникова «В городе на Каме» Гриша Ефремов - один из таких мальчишек. И судьба его похожа на тысячи других судеб.


Три года назад жил Гриша Ефремов в Ленинграде на Невском проспекте,   около   кинотеатра   «Колизей»   -   с   папой,   мамой   и старшим братом. Была у них собака, был кот.  По вечерам отец склонялся    над    чертежной    доской, -       он    был    инженером - изобретателем и постоянно что-нибудь чертил дома, насвистывая песенки из кинофильмов. Мама в углу стучала на ножной швейной машинке «Зингер».   Она любила,   чтобы  её сыновья  и муж были красиво одеты.  Старшему брату Диме шум не мешал.  Когда он занимался своей математикой, его уже ничто оторвать не могло. А Гриша в то время увлекался чтением - прочитал «Остов сокровищ» и принялся за книгу о Шерлоке Холмсе. Собака - рыжий ирландский сеттер любила лежать у чьих-нибудь ног и смотреть неотрывно на любимых хозяев. Любимыми у нее были все четверо, даже к коту она относилась терпимо. А кот делал    вид, что собаки вовсе не существует, держался независимо. Таким  запомнились Грише ленинградские вечера  из той,  мирной жизни. 


А потом наступили дни, которые вспомнить было страшно. Вот он - отставший от состава,  в котором уезжал вместе с мамой и папой из Ленинграда. Только что смотрел на пляшущих под гармонь бойцов около воинского эшелона, потом побежал к своему поезду - а поезда нет. Ушел.


Растерянного  Гришу  привели  к  начальнику  станции.   Начальник поставил перед Гришей эмалированную зеленую кружку с горячим чаем, а сам долго звонил по телефону. Потом выслушал то, что ему сказали, прижал Гришу к себе и проговорил:


- Нет больше твоего поезда. Разбили его фашисты.


Стал Гриша детдомовцем, и на память о семье у него ничего не сталось, кроме большой красной пуговицы от малинового пальто, которая оторвалась в вагоне.  Гриша,  когда ему было особенно печально, доставал эту пуговицу и, глядя на неё, вспоминал прошлую жизнь...


... Детский дом был в небольшом уральском городе Можи. Такого города Гриша даже на карте не мог найти, уж очень он был небольшой. А потом Гриша поступил в ремесленное училище, жил в общежитии.     Теперь    же    ехал    вместе    с    другими    бывшими ремесленниками на место работы...»





Пуговица от маминого пальто... Или картинка. Или игрушка. Часто это была единственная вещь, вынесенная из дома, сожженного войной, единственная память о маме, о семье, о детстве...


А то и совсем ничего не было.





Зачем ты, война,


у мальчишек их детство украла?


И синее небо, и запах простого цветка?


Пришли на заводы


работать Мальчишки Урала,


 Подставили ящики, чтобы достать до станка...





Послушайте, что рассказывает об этом времени Ольга Николаевна Мельникова - Писаренко.


« - Я никогда не забуду, что видела на Кировском заводе. Я случайно попала туда. Как раз мы оттуда возили дрова. Там много деревянных домов было. Это для госпиталей везли. И случайно я туда забежала. Смотрю - подростки, мальчики по двенадцать - тринадцать лет, девочки по четырнадцать лет стоят у станков и работают. Они заменили своих отцов или своих старших братьев. Этим подросткам подставляли скамейки или ящики, для того, чтобы они могли работать.


Рассказывали, что одна девочка, работая на станке, еще играла в куклы... Это неправда! Это она брала куклу, идя на работу. Она должна была брать с собой какую-нибудь, знаете,  дорогую вещь, то есть для неё дорогую…О какой игре в куклы можно было говорить, когда она недоедала, недосыпала, когда знала, что нужно дело сделать? Она куклу брала, чтобы сохранить, дом может разрушиться, а эта её дорогая вещь сохраниться».





Это не было похоже на игру. Это не было похоже на помощь маме. Постоянно хотелось есть - ведь хлеб только по карточкам. И рабочая норма была - 250 грамм. Это вот такой (показать) кусочек - на весь день. А рабочий день - по 12 часов. И на возраст скидку им тоже никто не делал. Точнее, они себе не делали никаких скидок на возраст.





«... Недалеко от Гриши на токарном станке работал Андрей. Гриша еще в первый день заметил его, потому что не заметить было трудно.


Андрей насвистывал веселые песни и военные марши. А когда они встречались перед работой, он всякий раз подмигивал и, улыбаясь, говорил что-нибудь веселое и в рифму:


-   Навались, пехота, началась работа! 


Или:


- Вперед, сынки, вас ждут станки!


И в это утро Андрей, подмигнул Грише, улыбнулся, но стихи говорить не стал, а сказал:


- Последний день на заводе, пробился, наконец.


- Куда пробился? - не понял Гриша.


- Па фронт, конечно. Завтра утром и в эшелон. Ты тут проследи, чтобы мой станок хорошему человеку достался.


На другой день у станка Андрея никто не стоял. А заготовки надо было обточить, лежали кучей.


- На токарном умеешь? - спросил Антонов Гришу.


- Конечно, умею. Нас и на сверлильном и на строгальном учили.


-Я тебя почему спрашиваю? Потому что ты - человек точный, тебе доверять можно. С токарной работой у нас затор, а станки стоят. Пополнения нового тоже пока нет


-  Только я свою работу должен сперва закончить.


- Правильно, кончи, - согласился Антонов.


Гриша теперь научился не спешить. Нет, он не суетился, не хватал судорожно заготовку, руки сами двигались чутко и точно и работали быстро. Сегодня нужно работать еще быстрее! К обеду задание было выполнено.


А после обеда Гриша подошел к станку Андрея. И бригадир Антонов включил пустовавший токарный станок.


Сначала Гриша волновался. Но когда закрепил резец и подвел его к вращающейся заготовке, понял, что руки его и тут станут работать умнее, быстрее, чем работали в училище.


Так он отстоял у станка час, и второй. Отводил резец, выключал станок на несколько секунд, проверял микрометром размеры, снова подводил резец. Снимал последние микроны стружки, ставил на место готовую деталь, закреплял новую заготовку.


Странно, что работали у него руки, а устали ноги. К концу смены так хотелось присесть на какой-нибудь ящик и посидеть минут пять.


Но работа еще оставалась, и её обидно было бросать незаконченной. Да не только обидно - её просто было нельзя бросать. Если одних деталей сделать сто штук, а других - восемьдесят, то ясно, что и моторов соберут лишь восемьдесят, а никак не сто.


- Все по домам, а мы с Гришей задержимся на часок! — скомандовал Антонов бригаде. Потом он подошел к Грише, вынул из кармана сухарь и разломил пополам. - Погрызем пять минут и, как там Андрей говорил: «Вперед, сынки, вас ждут станки».


Они посидели на ящике, похрустели сухариком.


У станков стояли уже люди из новой смены, некоторых Гриша едва знал в лицо. У половины станков и вовсе никого не было.


- Потому нам и приходится жать, что люди на фронте, а заменить некем, - солидно объяснил Антонов. - У меня ноги устали, еле держат, - признался он. - А у тебя?


-  У меня тоже.


...  И снова включили они токарные станки,  снова вращались заготовки, и теплая стружка отлетала в металлический поддон.


На другой день Гриша прочитал в цеховой «Молнии» про свой трудовой почин: «... Они выполнили по две нормы, заменив ушедших на фронт токарей. Берем с Антонова и Ефремова Пример!»


Но ведь и в этот день, и в следующий ушедших надо было заменять. Делать за полсмены своё задание и становиться к станку ушедшего на фронт товарища.


Теперь мастер даже не спрашивал, устали они или нет, а лишь подходил иногда и приговаривал:


- Ох, сынки вы мои, сынки!»





«... Через неделю заболел бригадир Антонов.


С температурой он пришел на завод, отработал полсмены, но работа не шла.


- Руки дрожат, Гриша. Не та точность. - Он сел на ящик и вдруг заплакал. И лицо у него оказалось не взрослым. - Весь цех теперь подведу, что делать – то?


- Плохи дела, ребятки, - подошел мастер. – И в других бригадах народ болеет. Погода сырая, холодная, а подходящей обуви нет.


Грише страшно было даже подумать, что он, выполнив задание на двух станках, возьмется еще и за работу Антонова.


-  Что делать будем, комсомольская фронтовая бригада? - грустно спросил мастер.


- Гриша, ты сможешь? - тихо проговорил Николай. - Пополам со мной?


Гриша молча кивнул.


... Директор завода доложил в Москву: план выполнен досрочно!


Он решил лучших рабочих поздравить у себя в кабинете. Перед приемом долго советовался с начальниками цехов - какие премии лучше выдавать.


- Думаю, надо их наградить вареньем, - сказал Михаил Иванович. - Ребята детдомовские, варенья давно не видели, опять же и витамины им нужны. А еще дашь что-нибудь необходимое, лучше валенки или ботинки.


Директор так и поступил. Собрал лучших рабочих за своим столом в кабинете, поставил перед каждым банку варенья, а потом в заводской кладовой им выдали обувь...»





Зачем ты, война, у мальчишек


их детство украла? 


И синее небо, и запах простого цветка?


Пришли на заводы работать


мальчишки Урала, 


Подставили ящики, 


чтобы достать до станка.


 И вот неподкупной зимою военного года, 


Когда занимался над Камой холодный рассвет, 


Собрал самых лучших рабочих


директор завода, 


А было рабочим - всего по четырнадцать лет. 


В усталые лица глядело суровое время, 


Но каждый в себе довоенное детство нашел, 


Как только рабочую премию -


банку варенья –


Пред ними, мальчишками, кто-то поставил


на стол. 


И вот над заводом, над лесом,


в снегу задремавшим, 


Среди подступившей внезапно


к сердцам тишины, 


Повеяло чем-то давно позабытым,


домашним, 


Как будто бы не было больше


на свете войны. ...


 Ах, банка варенья,


простое и верное средство


 Напомнить о том,


что, как жизнь у людей ни горька, 


Но будет еще у мальчишек


и солнце,


и детство, 


И синее небо, и запах простого цветка!





Они, эти мальчишки, знали: чтобы вновь, может быть даже не у них, а у других уже мальчишек, было детство, сегодня, пока идет война, им нужно работать, работать, работать...


Токарь одного оборонного завода уже через много лет после победы  рассказывал о своем товарище, наладчике Владимире Ивановиче Иванове. Тогда, в 1942 году, рабочие цеха знали: техника не подведет, старенькое оборудование не выйдет из строя. Ведь станки обслуживает Владимир Иванович Иванов. Он был опытным и знающим слесарем. И в день рождения токари выточили ему в подарок макет мины с дарственной гравировкой: «Владимиру Владимировичу Иванову. В день его четырнадцатилетия».


В то время это никого не удивляло. Никого не удивляло и то, что в президиумы торжественных заводских собраний их, этих мальчишек, отдающих все силы победе над врагом, избирали на равных с опытными рабочими. (Показать фотографию из книги «Медаль за бой, медаль за труд», стр. 171)


Многие из этих мальчишек и девчонок были награждены орденами и медалями. Но в указах об их награждениях даже не упоминалось, что речь идет о детях. Их называли по имени и отчеству, как взрослых. Так как то, что они делали - их труд, их мужество - измерялись совсем не детскими мерками. И даже не взрослыми. То, что они сделали, было выше человеческих сил и возможностей. Это сделать было просто невозможно, немыслимо. Но они сделали. Судите сами.


Это было в Ленинграде. В городе, со всех сторон окруженном врагом, в городе, в котором умирали даже не столько от бомбежек, налетов, артобстрелов, сколько от истощения, от дистрофии, от голода и холода. Умирали дома, умирали на улице, присев на что-либо (у присевших уже не хватало сил встать) или даже просто прислонившись к стене. И вот эти умирающие от голода люди продолжали работать.


Никанор Иванович Васильев тогда работал мастером на заводе. Он вспоминает об этом времени так:


«У меня до войны был один шлифовщик, единственный! Это такой мужик был! Ну, добротный наш русский мужик. Вы поймите, как он работал! И его настолько хвалили на заводе! Ну, везде плакаты, ну, герой, понимаете! Я его поддерживал по-всякому... Кое-что нам давали, а мы все ему совали. И вот этот мужик приходит ко мне и говорит: «Знаешь... я умру сейчас». Я говорю: «Да ты что! Ты один шлифовщик, ты что!?» — «Умру!» И он ушел из кабинета. Что вы думаете? Приходит ко мне женщина минут через двадцать и говорит: «Умер!» ... Этот человек точно знал, что он через несколько минут умрет. И он до самой смерти тянул, понимаете?»


Это не были какие-нибудь там единичные случаи. На том заводе, о котором идет речь, уже в ноябре - декабре 1941 года осталась в живых лишь одна треть рабочих, а в 1942 году из восьми тысяч уцелело тысячи полторы.


Послушайте еще один рассказ: вспоминает Вера Анатольевна Гаврилова:


«Завод пластмасс эвакуировался в Боровичи... остались почти пустые цеха... И вот мы начали осваивать гранаты «Ф-1» и «РГД». У нас  шло  это хорошо.   Работала  половина  женщин,   половина мужчин.  Ночная  смена  в двенадцать  часов...   смотрю,   там  два станка стоят - людей нету. Иду искать. А мы перед этим приняли на завод по разверстке из детского дома ребят - ремесленников. Иду к ним в общежитие (общежитие рядом было). Смотрю: Петька живой лежит, спит, а другой - мертвый... Ну, ребята истощенные, голодные, подкармливать-то нечем - кроме карточек ничего не было. Это позднее догадались есть казеин. Ну, прихожу. «Господи, Петька! Ты чего?» - «Да я проспал!» - «А Витька что?» - «А Витька, ну, чего - он уже мертвый!» И вот мальчишка пришел и начал работать. Не спрашивай, как он стоял! Но всё равно дырочки и все что надо в гранатах лучше вот этих мальчишек никто, конечно, не делал».





Так работали тогда и так умирали. И взрослые, и дети. Умирали у станков, словно закрывая собой тех, кто был на фронте. Зная, что умирает, человек тянул до последнего - еще хоть одна фаната, хотя бы один снаряд, который ударит по фашистам...


Сейчас кажется непонятным, как могли ослабевшие от голода детские руки поднимать, закреплять в станки тяжелые заготовки - ведь часто не было сил даже стоять. Михаил Петрович Пелевин, который пятнадцатилетним мальчиком работал на заводе имени Кулакова, рассказывал, что для того, чтобы не упасть в станок, они привязывались к станкам. Не просто боялись упасть, а только чтобы в станок не упасть, не искалечиться...


И продолжали работать.


Можете ли вы теперь представить цену тех шести норм, о которых мы говорили вначале? Или двух? Или даже одной...? Потому что выполнить даже одну норму в тех условиях было подвигом.


Победа... она действительно была всенародной.


Посмотрите на эту фотографию (Из книги «Был город - фронт, была блокада», стр. 202, «Они встретились у Дворцовой площади».) Наверное, это встреча уже после Победы - улыбки на лицах, медали... Медали на гимнастерке, медали на свитере... Еще совсем мальчики. Победители. Они идут рядом - мальчик - солдат и мальчик - рабочий, фронт и тыл. Они победили вместе. Потому что только вместе и могли победить.


Им рано пришлось стать взрослым - мальчикам и девочкам военных лет. Они стояли у станков и плавили металл, водили поезда и трактора, ухаживали за ранеными в госпиталях, и вязали для бойцов носки и варежки, собирали лекарственные травы и металлолом, помогали семьям ушедших на фронт, строили оборонительные сооружения, косили сено, вышивали знамена... Без них, без этих мальчиков и девочек, не было бы Победы. Без них - тоже. Они сделали все, что могли, и даже то, что не могли, сделали. Хотя сами они, наверное, не считали подвигом то, что совершили.


На выставке для вас представлены книги, которые рассказывают о таких же мальчиках и девочках, какими были в дни войны ваши бабушки и дедушки, прабабушки, прадедушки... - книги о тех, о ком мы говорили сегодня. (Вставка 2). Я надеюсь, что когда-нибудь вы откроете некоторые из них и переживете вместе с героями то страшное время. И что-то изменится в вас. Вы станете другими. Вы станете добрее. Вы станете сильнее. И другими глазами посмотрите на бабушек и дедушек, на всех, переживших войну. На всех, не переживших её, не доживших до Победы...





I.  Выставка 1 (Книги выставки используются во время урока-памяти)





1.   Воскобойников В. «В городе на Каме» (в ходе беседы, после того как необходимые места из книги зачитаны, её поставить на другую полку - выставка 2)


2.   Воробоьев Е. «Тринадцатый лыжник».


3.   Алексеев С. «Они защищали Москву».


4.   Воскобойников В. «Девятьсот дней мужества».


5.   Стрехнин Ю. «Город отважных».


6.  Цесарский А. «Операция «Мост».


7.  Митяев А. «В холодном море».


8.   Насибов А. «За оборону Кавказа». (Можно и другие книги этой серии)





II.    Выставка 2.





«А было рабочим всего по четырнадцать лет...»





1.   Воскобойников В. «В городе на Каме»


2.   Кузьмин Л. «Салют в Стрижатах»


3.   Ликстанов И. «Малышок»


4.   Ликстанов И. «Снайпер молотка»


5.   Алексин А. «В тылу как в тылу»


6.  Сборник  «Медаль за бой, медаль за труд»


7.  Сборник «Был город - фронт, была блокада...»


8.   Адамович А., Гранин Д. «Блокадная книга»


9.   Котляр Э. «Войной опаленная смена»


10. Сборник «Дети военной поры»


11 Сборник стихотворений «Была война...» (стихотворение В. Радкевича «Баллада о банке варенья»; В. Цыбина «Мы родились от будущих вдов»)





III.  Плакаты, фотографии.








Составитель: Власова Н.А., гл.библиотекарь 


отдела обслуживания дошкольников 


и учащихся 1-4 классов.
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